SOLUZIONI TAPPA FINALE – TERZA MEDIA

PRIMO QUESITO

1a) i cubetti in totale sono 43 cioè 64;

1b) i cubetti che non hanno nessuna faccia colorata sono 23 cioè 8;

1c) i cubetti che hanno una sola faccia rossa sono 6(22 cioè 24;

1d) i cubetti che hanno due facce rosse sono 12(2 cioè 24;

1e) i cubetti che hanno tre facce rosse sono 8; 

1f) nessun cubetto ha 4 o più facce rosse. 

E, in effetti: 8+24+24+8=64.

2a) i cubetti in totale sono n3; 

2b) i cubetti che non hanno nessuna faccia colorata sono (n-2)3.

Infatti si tratta di tutti i cubetti che appartengono a un cubo “interno” il cui spigolo è (n-2) volte lo spigolo di un cubetto.
2c) i cubetti che hanno una sola faccia rossa sono 6((n-2)2.

Infatti, per ciascuna delle 6 facce, fra gli n2 cubetti che compongono quella faccia, la “cornice esterna” comprende cubetti con altre facce colorate, mentre quelli “interni”, che sono (n-2)2, hanno una faccia colorata.

2d) i cubetti che hanno due facce rosse sono 12((n-2).

Infatti, per ciascuno dei 12 spigoli del cubo, degli n cubetti che lo formano, i 2 esterni hanno un’altra faccia colorata, mentre quelli in mezzo, che sono (n-2), hanno esattamente due facce colorate.

2e) i cubetti che hanno tre facce rosse sono 8.

Si tratta degli 8 cubetti che contengono i vertici del cubo grande da cui si è partiti.

2f) nessun cubetto ha 4 o più facce rosse.

E, in effetti:

     n3 
= (n-2+2)3 = 

=(n-2)3 +3(2((n-2)2 + 3(22((n-2) + 23= 

=(n-2)3 + 6((n-2)2 +12((n-2) + 8.

SECONDO QUESITO

1: Sono di più i palloncini rossi.

2: La posizione successiva alla prima in cui si trovano due palloncini rossi uno sopra l’altro nei due festoni è la 19.

3: Alice ha ragione.

    24=m.c.m.(6,8)

Ogni 24 posizioni (cioè ogni 48 palloncini, di cui 24 nel primo festone e 24 nel secondo) la situazione si ripete: basta quindi vedere cosa succede nelle prime 24 posizioni e poi la situazione si ripeterà. Nel primo festone gli 8 palloncini della figura sono ripetuti tre volte e nel secondo festone i 6 palloncini della figura sono ripetuti quattro volte; nelle prime 24 posizioni ci sono due palloncini rossi uno sopra l’altro nei due festoni nella posizione 1 e nella posizione 19. 

In generale, i due palloncini rossi uno sopra l’altro saranno nelle posizioni del tipo:

- “(un multiplo di 24)+1” 

oppure 

- “(un multiplo di 24)+19”.

